北大国际金融论坛

分论坛一:家族企业与公司治理



嘉宾从左到右分别是:

- 金李 北京大学国家金融研究中心主任
- William Kirby 哈佛大学杰出服务教授、哈佛文理学院以及研究生学院前院长
- 蔡洪滨 北京大学光华管理学院院长
- 周斌 北京恒天财富投资管理有限公司总裁
- 刘玉珍 北京光华管理学院教授金融系系主任

论坛实录:

刘玉珍:大家早上好!我们这个论坛的题目是家族企业与公司治理。随着中国民营经济的迅速崛起,家族企业的治理怎么样走向一个现代化的过程,我想在这里面有几个非常有趣的议题值得大家去探讨。包括第一代跟第二代的一个代际冲突问题,包括在家族企业里面财富的管理问题,包括家族企业在成长的过程中融资的需求,购并的机会等等都是我们非常关注的议题。我们首先请William Kirby教授发言。

William Kirby: 各位早上好!

首先,我简单的介绍一下,因为我自己是学历史出身的,学中国近代史,**我从历史角度讲讲为什么家族非常重要,为什么我们关注现代家族的发展**。因为经济的发展,尤其是在中国家族企业是中国经济发展的一个机理,同时在世界各地也是一样,占80%。在中国总是重视修身齐家,就是家族扮演非常重要的角色,而且家族也维系了一个中国文化以及社会的结构。中国又是比世界上任何其他文化更重视家庭的一个文化。所以,历史上中国的社会就是重视家族。

第二部分,中国的大多数企业他们宁可选择私有制,也没有上市。因为他们并不相信、仰赖公共的力量。他们使用自己内部控制的方式。比方说在民国时期非常著名的企业家荣宗敬,他是从无锡那里发家,当时的环境非常不稳定,不管它的业务扩张的多大,他总是使用来自无锡的同乡,因为他认为同乡是在不确定年代可以仰赖的一些确定的关系。

除此之外,还有很多的家族企业愿意采用无限企业,而不是有限企业的这种结构,是因为他们不太相信股份制的做法,比如一个区域的人说我们不需要广东人,连广东人的钱,他们也不愿意让他们入资。还有很多家族的企业非常强调就是不仅仅要把自己的企业传承给下一代,同时也通过企业之间的联姻,家族之间的联姻来巩固。所有的家族企业都希望自己能够成为百年企业。他们除了自己要成为家族企业之外,他们还要互相的学习。那么,现在在中国情况更加复杂了,因为你的家庭当中只有一个孩子,所以在这种情况下,表兄表弟,甚至是同学也变得重要起来,因为你需要人做这个工作,因为在中国这个环境当中,大家对于公众的机构,尤其对政府没有太多的信任,还是相信自己家里人。不管是北大,还是哈佛,我们都应该要帮助他们相互学习,同时对中国的家族企业进行研究。

刘玉珍: 很感谢 William Kirby 教授的介绍。接下来欢迎蔡洪滨教授给我们说明。**蔡洪滨:** 谢谢各位。我补充 William Kirby 教授刚才说的几个问题。

第一、中国的传统文化影响深远,我们家族企业在家族和企业上的观念都非常强。 传统上,中国的家族观念并不是一个小的家庭观念,甚至是宗族的观念,所以大的 家族里头,都是有家规、家法,这个是中国的一个特定文化下的传统,非常有特征。 第二、中国的创业精神非常强,从古到今都是如此。

这两点的结合,使得中国在家族企业上有很强的传统和特点。中国几百年前的晋商和徽商,是两个非常典型的受宗族文化影响的商帮,他们有很强的公司治理结构。 徽商在儒家兴盛的安徽,贸易做的非常成功,持续了几百年。他们主要的治理的力量其实来自当地的这种家庭的力量,也就是宗法的力量,其主要的管理其实通过家族和宗法的管理。

我们看中国华人地区,中国香港也好、中国台湾也好、东南亚也好,非常成功的中国企业往往都是以家族企业的形式存在。他们很好的利用了中国传统上家族力量强大的特点。这是中国传统上,家族对企业重要性的体现。中国家族企业在当代的发展至关重要,刚才其他几位教授讲过,中国的民营企业或者私营企业,无论在 GDP的产值、就业,还是在推动创新、经济增长等方面都已占据全国的半壁江山以上,并且在税收方面也作出了巨大的贡献。

所以说,中国未来经济的可持续发展有赖于家族企业,或者民营企业的可持续发展。 所以,这样的一个题目我们讨论家族企业的治理结构,讨论家族企业发展的可持续 性,就是显得非常的重要。 中国的家族企业,从传统的家族企业延续到现在,我认为有三个重要的变化:

一是计划生育。计划生育使得相当多的家族变成了一种单核式的家族,只剩一个子女,或者两个子女。家长面临的问题就是接班人选择范围很小。同时家庭这种广泛的纽带也大大的减少;

二是中国这几十年的社会变化,尤其是近期的这种快速变化,使得**大家庭的概念也在发生变化**。比如以前传统的徽商或者东南亚的家族企业,它所谓的家族企业是大家族的企业,是由几个血缘家庭共同组成的家族汇。如今的家族企业可能更倾向于单一家庭;

三是代际问题的突出。上世纪八、九十年代的企业创始人跟下一代的代沟非常大。 一个是因为中国剧烈的社会变化,代际之间、各种生产环境甚至教育背景都出现很 大的变化,此外相当一部分企业的第二代、第三代选择在国外读书,其中又会夹杂 着中西方文化的差别和碰撞。

这三个因素就使得家族企业的治理结构就面临很多新的问题。这些问题我个人觉得 值得我们业界、学界,甚至政界密切的关注。

应对这三种变化,我觉得至少可以从两个角度考虑,一是在家族企业继承人较少、家族范围缩小的情况下,在家族企业持续发展中积极引入好的职业经理人,设立经理人制度。二是在代际隔阂非常大的情况下,对第二代进行家族文化、中国商业环境的教育。

这也是我们跟哈佛大学商学院、牛津大学商学院共同推出的一个联合三方力量,结合中国、美国和欧洲,这三个不同地区的家族企业发展经验,联合设计的一整套教育项目,希望能够为中国家族企业的成长提供研究上、思想碰撞上的一个很好地平台。我们希望这样一个项目能够为中国家族企业的发展做出自己的贡献,谢谢各位!刘玉珍:谢谢蔡院长提出了在中国社会转型的时候家族治理里面的一些重要的问题,以及未来可能解决的方向。我们接下来欢迎金李教授来提出他的宝贵的看法。

金李:谢谢!我大概在十多年前,还在哈佛商学院担任一个年轻的助理教授的时候,就多次的请教过 William Kirby 教授对中国未来前景的看法。William Kirby 教授一直强调,研究中国近代的发展史、研究中国家族的传承实际上是非常重要的。他自己也是身体力行的在这方面做了很多的实践。比如 William Kirby 教授刚才讲到了几家他非常深入研究的企业,都是在中国的近代经济史上,曾经对中国的经济发展有过浓重的一笔的大家族。比如说荣德生的家族,出现了一批非常优秀的中国新一代的企业家,比如像万象的领导人鲁冠球先生,比如正大集团的谢总等等。那么,通过对这些过往的历史的研究,哈佛大学对中国的经济发展史中家族的作用积累了非常深刻认识。大家都知道,刚才 William Kirby 教授非常含蓄的提出来,中国在解放以后,曾经经历过一个特殊的历史时期,这个历史时期,其实很多以前的家族企业淹没了,或者转入了地下。

但是,改革开放以来,经过 30 多年的积累,中国又有一批新的企业家,他们的企业家精神又重新给这块土地带来勃勃生机。刚才蔡洪滨老师也提到,我们经过这 30 年的积累之后,现在需要研究的一个重大的问题就是怎么把这些过往的企业家的精神,以前只在家族内传承的文化,我们怎么把他提炼出来,整理出来,发扬光大,能够使得接下去的 30 年中国的经济发展可以更加的顺畅。因为我们研究家族企业觉得它是一个重要的抓手,觉得中国接下来国有企业还会有巨大的发展。可是我想

民营企业会是中国经济未来发展的重要的希望所在,而家族企业他们是民营企业中间的支撑的力量。

所以,我们觉得通过研究中国的家族企业,过往的历史的积累,研究未来他们发展的方向,对整个中国未来的经济可以有非常好的了解,如果能够把这件事情研究透了,顺便如果能够通过我们的力量,推进中国的家族的企业的传承,中国的企业家精神的延续。那可能会使得未来中国的经济发展可以更加的顺畅。

经常听到周围的很多朋友说,中国的古老智慧,比如说富不过三代,或者说君子之责,武士而沾。是这样吗?其实如果仔细的研究历史,在不同的时间,不同的场景,不同的情境下给出不同的答案,我们能不能通过研究中国的历史、研究东南亚的历史、研究北美的历史,研究欧美的历史,对这个问题有更加全面、深入的判断和了解。

另外,为什么牛津大学、哈佛大学愿意跟光华、跟北大一起去合作研究这个问题呢?因为我们觉得家族太重要了。它不光是研究,比如说我们简单狭义的说公司内部的一些治理传承的问题,其实家族对很多方方面面都有着非常重要的影响。比如作为家族企业,如果我们对它有深刻的了解,探索它的需求,它可能有很多需求是需要我们学术界和实践部门结合起来,去共同的深入研究开发。其中有很多也是我们未来希望在国家金融中心的层面能够做更多的努力,这也是为什么当年我跟William Kirby 教授谈到我们希望能够推动中国家族企业研究的时候,William Kirby 教授这么高兴,这么愿意支持。这是为什么我们蔡院长愿意拿出很多精力在百忙之中参加这个论坛的环节。家族发展之后,不光要解决家族的传承问题,从第一代到第二代企业家精神的延续,家族还要发展,家族发展的时候可能会碰到企业的融资、上市,比如企业的并购,未来家族如果有大量的财富积累,那么就可以牵涉到家族的财富管理。我们今天还非常荣幸的请到两位业界的嘉宾,他们会从家族的财富管理,从家族企业未来发展的各个金融方面不同的结点之间跟大家做分享。所以,今天我们谈论家族企业是一个恰逢其时的一个好机会。

刘玉珍:谢谢金李教授,他点出未来重要的研究方向,对我们有非常大的启迪作用。接下来请汪岩焯汪总裁来说明。

汪岩焯:谢谢!我来自信托公司,跟刚才几位教授相比,我可能更侧重于从一个金融从业人员,尤其从一个信托公司的角度来看待家族财富传承。首先,我觉得这是对中国金融业界的一次历史性的机遇。因为大家知道,随着新中国的建立,实际上财富传承发生了一次断代,无论是企业家精神,还是财富。新中国成立 65 年,改革开放三十五六年,完成了第一次的创富。与此同时,现在面临更重要的问题,不仅是财富的继续创造保值,而且是财富的保护和传承。而在座的各位正好遇到这样一个时机,所以这是一个非常好的问题。

今天我侧重于从信托的角度来讲,在财富传承方面信托是不是能够有所作为。首先 从一个比较宏观的概念谈起,就是我们认为的财富是什么,我们觉得**对中国的企业** 家而言,它的财富包括三个方面,最重要的财富是人本身、人的发展、人的价值观 的实现。第二个财富是金融资本,包括股权等等。第三个是精神财富,价值观层面。 所以,在信托这个产品里面,如果能够把这三者比较好的结合起来,你可以想象, 中国企业家在这一代里面,他会把多么大的资源托付给你,因为你所解决的,不仅 是他自己的发展,是他的身家后世,你的客户不仅是实际控制人,还是他的子孙后 代,理论上可以做到永续。面临这三个目标,信托能做什么,信托是一个英美法系的东西,一直到中国法系,我们中国的法律,无论是《公司法》、《物权法》、《信托法》,更多是借鉴了中国台湾的制度。台湾本地现在做的家族信托,从 1996 年中国台湾的《信托法》,到现在已经做的非常多,在同宗同族同文化,大的法律背景比较接近的情况下,这个制度有那么一个先例,它在运行着,它在不断的自我调整着,解决了很多的问题。

在这种情况下,我们还是从财富本身,也就是从金融资本切入点看这个问题。今天企业家找到我们,首先关注的是我的股权,我的现金资产。现金资产比较简单,因为中国来说目前没有什么大的法律障碍,最核心的资产是它的股权,上市的或者非上市的。在股权的传承里面,包含着很多其他的元素,比如包括它下一代的发展,现在无论富二代还是创二代,他可能是国外的教育背景,是否能够融入到现在中国的政商环境里面,以及他自己的价值观,抱负要怎么实现,这是一个巨大的跨越。除此之外,我们现在的财富阶层,基本上资产已经完成了国内和国外的配置。更多的人甚至想把更多资产移到国外,当然移到国外以后,一方面是因为安全,鸡蛋不放在同一个篮子里面,另外一方面,大量的资金还要回流到国内。所以,这个过程当中你会发现财富的传承,或者是信托的架构,是和它企业的海外投资伴随在一起的。这届政府已经意识到这个问题,包括金融机构也意识到这个问题,实业的转型,金融机构的转型,很大一部分意味着你要"走出去"。所以,在财富的接班和海外投资并重的情况下,有很多机会。

还有一个很重要的话题就是企业治理。中国的企业治理以前是在《公司法》的架构下,当《信托法》出来的时候,可不可以提供一种新的视角?信托的本质是一物二权,财产隔离,中国台湾的《信托法》有很多判例,基本上认为这个可以实现。一物二权就是这个所有权到我了手里以后,我享有所有权,同时受益权却是另外一个家族的成员。中国怎么解决这个问题?中国和中国台湾,包括日本,它对一物二权法律里的解释,就是把所有权拆分成所有权和受益权,信托公司享有名誉上的所有权,受益权是他的第二代。

在这种情况下,产生了能够使资产发生减值分裂的风险,比如搞股权激励,有可能 使你的股权资产发生分散,分散的结果就是造成被恶意的并购等等。那么,怎么让 财产集中的情况下,它的控制权和受益权又能够集中在家族企业里面,这时候就发 生双重治理。第一层治理在信托层面,我们叫信托治理,信托治理能解决一个问题 是家族的实际控制人是谁,尤其在发生代际传承的时候,下一代的家族的实际控制 人是谁。这可以通过信托的受益权的结构,把下一代选任出来,然后制定一个好的 控制权和受益权的排列顺序。那么,第二层的治理发生在《公司法》层面,名义上 信托公司成为了股权的所有人,他可以按照《公司法》和传统的法律制度实施公司 治理。

在当今我们这次的传承里面,很重要的一点就是因为独生子女造成的家庭结构比较单一,后代可以从本系挑选出来的一些杰出人才有限。那么,这个时候你又不得不去挑选一些家族外的人,或者家族里面不是主要直系的那些旁系的人员,这时候你就会发现你的职业经理人必须要考虑。

在代际传承的时候,会发生两种非常极端的情况,一种情况是二代说我不行,我对这个家族企业,要么是没有能力,要么是我不感兴趣。这时候他不想去接班,或者

不想接成熟的主要的运营资产那一块。这时候一代就必须在原有的体系里面找到一个人来接这个班。但是,他的孩子毕竟是骨肉,要给他有收益,必须对他有很好的安排和生活,甚至二代、三代一直延续下去。可是这个控制权和经营管理权却不敢随便的交给他。

所以,如果这个时候我们用信托的方式解决高管的激励,这时候会发现所有的股权都集中在我的手里,后面信托受益权的治理机制能够传导到我对公司的治理,这是一种比较好的方式。这种方式我个人认为,比目前证监会所做的高管的激励要更好。为什么呢?因为主导权在我的手里,高管并没有获得真正意义上的股权,信托就相当于你把股权和核心资产装到保险柜里,保险柜就是一层信托法律关系,法律赋予一种受益群,受益权是由高管享有的。

第二种情况是二代想要接班,但是二代是在国外长大的,对国际资本运作比较熟悉,有比较好的国际视野。甚至当一代从事实业、矿业时,二代想进入金融业,进入"高大上"的行业。实际上家族类的产业升级是好事情,问题是你怎么解决原来财富的积累。如果有两个儿子,可以一个儿子管理原来的运营资产,一个儿子做新的安排。

所以,作为信托公司我们在考虑,如果用信托的结构,用财产的隔离装进保险箱,用一物二权使得控制权、受益权和管理权合法的分离,然后用企业治理和家族治理的双重结构,这些概念都能够在信托里面能够实现。与此同时,回答我开始讲的观念,你的财富是个人,个人的价值,企业财富的增长,还有你的价值观的这种传递。因为信托这种制度可以把一代的价值观通过一个权利义务关系渗透到你的传承的制度里面,渗透到信托法律关系里面。

原来在中国,家族不是一个法律概念,家庭是有法律概念的,婚姻是受到法律保护,但是家族没有法律载体。当做了信托的时候,有可能把这些载体装到一个或者多个箱子里面,使得它成为一种权利义务关系,可以用权利义务关系,合同关系,信托关系调节你们之间的制度,从而逼迫你、促使你对你家族的传承,或者是重大的投资做出一种决策,谢谢!

刘玉珍:我们谢谢汪总,从信托角度,法律角度提到怎么样去解决代际传承跟家庭财富管理的关系。最后我们把精彩的部分留给周斌周总经理。

周斌:谢谢各位!感谢给我机会参加这样的论坛。我觉得从家族企业,或者说是公司治理角度来说,我想从两方面讲。因为我来自北京恒天财富,我们主要是做财富管理服务的一家企业。我想从财富管理服务的角度谈一下对家族企业的看法。

第一、每年新增的大大小小的民营企业大概有一千万家,实际上沉淀下来的数量也很多。我想在一家民营企业,或者说**家族企业刚刚初创的阶段,最重要的是一方面来说是它的技术,但是更重要的是它的资金、它对融资方面的需求**。在直接融资方面,国内的资本市场尽管已经有了主板、中小企业板,创业板甚至有了三板,中关村的股权流动市场。但是,仍然大部分的上市的门槛还是相对比较高,包括上市的成本也是比较高。实际上在我们的工作当中,日常对于家族企业,对于民营企业来说,其实非常希望能够提供这方面的一个融资服务。同时,在目前的私募股权的投资界,也就是传统说的PE界,其实对家族企业方面的关注也是需要有一个比较大的提升空间。在间接融资方面,我非常赞同刚才厉以宁教授在台上讲的,这个金融改革的方向,建立大中小的银行来对应服务大中小的企业,包括前一阵克强总

理讲的中小企业融资难,中小企业融资贵的问题,应该说会得到一个有效的缓解。 我觉得在初创期主要是融资的问题。

实际上现在的家族企业和我们中国一百年前的家族企业已经发生了很大的变化,它更像西方的一些家族企业。主要是由于社会的一些商业伦理,包括家庭的一些情况变化而造成的。我觉得可能更多的是,改革开放 30 年,很多一开始发展起来的家族企业到现在都面临着传承或者说其他的一些选择。接下来我觉得在商业并购,包括在传承的咨询管理方面来说应该有很大的需求,特别是在并购方面,不管是横向的并构,还是纵向的产业并购,应该给整个资本的服务界提供了很多的机会。

第二、我平常喜欢关注一些中国近代企业的发展,关于家族企业的话题,我有三个案例跟大家分享一下。一是新东方的案例,俞敏洪在创建新东方的过程中,当企业发展到一定阶段的时候,他已经意识到当企业里面充满了他的亲属是影响企业进步、发展的一个最大的因素,他开始挨个请他的家属出去,最激烈的是请他的母亲出去,然后才会实现股权的分散,实现上市。

二是联想的案例,联想其实不是一个家族企业,也不是一个民营企业。但因为柳传志对企业宏观战略方面,他提到一句话我印象非常深刻,联想要做一个不是家族的家族企业,要做一个百年的家族企业。他认为在这种关系下,家族式的契约精神才是最稳固的。

三是我个人的案例,我前 16 年做证券投资,在一家国有控股企业,2011 年加入中植集团做财富管理。从国有控股企业到民营企业控股企业,月薪一下从每个月四五万降到了几千块。我为什么主动愿意做这种转换?是因为在我们集团的平台上,其实是为我们提供了很好的机制、空间,这是一个实现梦想的舞台。我想这可能是接下来民营企业或者家族企业,在考虑企业发展引入职业经理人,建立一个企业发展机制的时候可能更应该去考虑的问题,谢谢!

刘玉珍:我们谢谢周总,他提到从实务的角度对于家族财富管理的一些需求,以及三个非常精彩的个案。我们还有 15 分钟时间,大家可以互相交流。

William Kirby: 非常感谢大家刚才所做的这些评论,如果我自己要有一个家族企业,我主要看我这钱应该是跟汪先生一起分,还是跟周先生一起分。在你们的谈话当中,汪先生和周先生都提到这一点,如果你想开始一个家族企业,如果你自己不是特别富,或者没有那么多人脉,国家银行好像不会给你提供什么太大的帮助。比如 200年前,或者 20年前,你当时有很多的亲戚朋友,可以有很多的帮助,而且当时也有一些个人的信贷机制。其实我们也做过一些研究,而且在那个时候也是有一些机制可以保证不认识的人也可以互相投资来保证财产的安全。中国现在正在进行金融机制的改革,有一点非常重要,就是要能够保证这些家族企业还能够进一步的繁荣发展,在 10 到 15 年当中,好像国企在市场当中更有力量。

现在中国的家族企业在不断地发展,但是,有些地方家族企业发展特别快,有些地方却很慢,发展并不均衡。我曾经跟鲁冠球先生做过研究,我曾经问过他,你怎么样才能成功呢?他可能会说靠政府,但是实际上情况不是这样的,他的回答是你只要是一个浙江的家族,只要有一个市场,你就一定能成功,他就是这么简洁的回答我的。谢谢!

金李: 我听了两位业界嘉宾的发言非常有感触,特别是刚才汪总说到的家族企业未来它的传承既是财富的延续,保值增值,也是人才的培养。不管是家族内部的人士,还是职业经理人,还是从企业文化、从思想,或者说企业家精神的这种传承。其实这也恰恰都是我们北大愿意和哈佛、牛津一起去共同的探讨。我们觉得家族企业公司治理里面有很多的环节,很多的问题,其实刚才不少嘉宾从历史的角度讲到,我们需要有一种结构,才能够把这种东西传承延续下去。同时,如果从时间、从地点的角度来说,中国的企业家,中国的家族企业也开始走向世界。那么,我们的公司治理结构,怎么样能够让他们在未来在世界范围内也能够开枝散叶,能够结出更多的果实,这是我们需要跟业界所有朋友探讨的问题。

蔡洪滨: 刚才 William Kirby 提出一个很重要的问题,为什么有的地方中国的企业家比较强? 我们在中国做了一些调研,这个现象也非常普遍。刚才鲁冠球说浙江、福建、广东等沿海地区的民营经济和企业家精神,在世界范围内看都是非常的特别。但是,为什么这些地方的企业家精神这么强? 其他的一些地方可能就不是那么强烈?

中国经常归类,南方人、北方人、内地人、沿海人,诸如此类,但是这显然不是真正的严肃的回答。因为我们看到,传统上中国的晋商是在山西,山西这个地方也能孕育出企业家精神,内陆一些地方历史上也孕育过企业家精神,所以并不只是说哪个地方的人。但是,至少有一点可以明确,那就是一个地区的企业家精神可以互相感染,有些地方企业家精神原来没有特别的出现过,或者中断了,再孕育出来就比较难。哪些地方适合企业家精神的成长,这是值得研究的,其中环境的重要性是不言而喻的。这就给现在的企业家、家族企业,未来的持续发展提出一个重要的角度。如何在二代中持续的培养这种企业家精神,这是中国家族企业发展面临的一个课题刘玉珍。今天这个议题就到这里为止,谢谢大家的参与!